

АБАКАН

Что наиболее значительное удалось сделать в 2021 году?

Удалось:

Проведена важная и объемная работа по формированию профессиональных компетенций молодежных лидеров, которая была связана с организацией обучающих площадок, получением ими практического опыта работы в органах молодежного самоуправления и навыков самоорганизации, сотрудничества и кооперации, взаимодействия с властью и другими социальными институтами, приобретением личного опыта разработки и реализации социально значимых проектов, обеспечением участия молодежных лидеров в региональных, всероссийских и международных проектах. Приоритетными были подходы, нацеленные на командообразование, поддержку эффективно действующих молодежных команд (Городской студенческий совет, актив работающей молодежи) и молодежных лидеров, а также социальное проектирование.

Более 50 чел. приняли участие в образовательных форумных площадках: Международный форум гражданского участия #МыВместе; Международный молодежный форум «Евразия Global»; Всероссийский патриотический форум; Всероссийский форум по профилактике распространения идеологии терроризма и экстремизма «Формула согласия»; Всероссийский молодежный медиа-форум «Медиа Крым – 2021»; Всероссийский форум по вопросам сохранения исторической, духовной и культурной памяти; Окружной образовательный Форум для представителей сферы патриотического воспитания Сибирского и Дальневосточного федеральных округов; Форум студенческих объединений Сибирского федерального округа; Региональный патриотический Форум Республики Хакасия; Молодежный этно-туристский форум «Этнова» и др.

Участие молодежи Абакана в образовательных проектах стало более масштабным благодаря развитию онлайн обучения. На образовательной платформе «Добро. Университет» в онлайн-университете социальных наук прошли обучение современным технологиям социальной практики и гражданской активности 167 молодежных активистов, 22 представителя волонтерских организаций. В федеральном образовательном проекте «Диалог на равных» Росмолодежи, включающим онлайн встречи молодежи с известными лидерами из мира политики, спорта, культуры и бизнеса, приняли участие около 300 чел.

Участники Городского студенческого совета (15 чел.) прошли обучение в «Кадровой школе РСМ», которую провели спикеры Общероссийской общественной организации «Российский Союз молодежи».

Специалисты по работе с молодежью также активно занимались повышением профессиональных компетенций, используя федеральные образовательные онлайн площадки и ресурсы, в том числе обучающие вебинары Мастерской управления «Сенеж» - обособленного образовательного подразделения АНО «Россия – страна возможностей» (программа «О молодёжи. Стильно. Модно. Муниципально»). Очень полезными оказались очные стажировки на базе успешных практик других регионов. Координатор волонтерского движения в Абакане А.Медведева прошла обучающую стажировку в Республике Карелия по программе «Развитие добровольческих программ на базе учреждений культуры, вовлечение населения в добровольческие проекты в сфере культуры». Начальник отдела молодежи Е.Попова прошла обучение по программам Международной организации «Врачи детям»: «Школа социальных компетенций», методический тренинг «Школа взросления для подростков».

Повышение профессионального уровня специалистов по работе с молодежью лучшим образом повлияло на качество организации и количество обучающих площадок для молодежных лидеров. Проведено 25 обучающих мероприятий, форсайт-сессии, паблик-токи с интересными спикерами, семинары по актуальным темам для молодёжи («Социальное проектирование», «Навыки самопрезентации», «Академия волонтерства» и др.), участие в которых приняли 120 чел. Для 15 молодых сотрудников муниципальных и республиканских учреждений культуры организовано обучение по подготовке конкурсных заявок к участию в грантовом конкурсе Фонда культурных инициатив.

Реализация всех образовательных активностей для молодежи является своеобразным драйвером в получении молодыми лидерами личного опыта разработки и реализации инициатив и социально значимых проектов. В 2021 г. на городской конкурс проектов «Молодежная инициатива» было подано 24 проектных заявки, победителями конкурса стали 7 проектов. Финансовая поддержка оказана четырем проектам на общую сумму 220 тыс. руб. Благодаря проекту «KINОмузей» в ГЦК «Победа» создана новая площадка по истории киноискусства в Абакане, которую активно посещают подростки и молодежь. В рамках проекта «Город моего детства», направленного на развитие межпоколенческих связей, серебряные волонтеры провели цикл мероприятий для детей и подростков, обучающих коллективным дворовым играм (300 чел.). В результате реализации проекта «Твоя высота» создано 3 видеоконтента о возможностях самореализации молодежи города (18 тыс. просмотров). В рамках проекта «Городской слёт волонтеров «Добровольцы Абакана!» подготовлена программа форума, в которой планируется участие 300 добровольцев, сам форум будет проведен в 2022 году, после снятия коронавирусных ограничений.

Благодаря конкурсу «Молодежная инициатива» формируется система поддержки инициативной и талантливой молодежи, обладающей лидерскими навыками. Одной из форм сопровождения молодых лидеров в проектной деятельности является горизонтальное наставничество, когда социальные стартапы молодежи получают поддержку более опытных лидеров или специалистов, помогающих укрепить лидерские позиции и вывести проект на более высокий уровень. Ярким примером эффективности молодежного наставничества стала совместная работа над проектами молодых лидеров, победившими в конкурсе грантов Росмолодежи (проект «КультДетки» и др.), Республики Хакасия (проекты «Победи свой страх», «Навигатор добровольчества» и др.).

Успешным для Абакана стал региональный этап Всероссийского конкурса лучших региональных практик поддержки волонтерства «Регион Добрых Дел»: по результатам конкурсного отбора Автономная некоммерческая организация развития социальных инициатив «Молодежная лига Абакана» в 2022 г. получит федеральные средства на реализацию проекта «Марафон семейного волонтерства», а серебряный отряд волонтеров Абакана «СОВА» - на реализацию проекта «Старшие друзья», направленного на укрепление межпоколенческих связей и преемственности в добровольческой деятельности от «старших» к «младшим» волонтерам

Продолжена работа по вовлечению молодежи в социальную практику. Сложившаяся система деятельности в данном направлении ориентирована на особо значимые общественные практики: предупреждение распространения террористических и экстремистских идей среди молодежи, воспитание молодежи в духе межнациональной и межрелигиозной толерантности; участие в деятельности волонтерских объединений; социальная интеграция детей, подростков и молодежи с ограниченными возможностями здоровья; профилактика асоциальных явлений в подростковой и молодежной среде; противодействие распространению наркомании, алкоголизма, табакокурения; позитивная

активизация детей и подростков; популяризация ценностей здорового образа жизни в молодежной среде; патриотическое воспитание, а также на интересы, ценности самой молодежи - развитие молодежных информационных пространств, фестивального движения (творчество, искусство, спорт, интеллект), семейной культуры. В 2021 г. были опробованы новые подходы и организационные формы в рамках сложившейся системы вовлечения молодежи в социальную практику.

Особо значимыми общественными практиками прошедшего года стали мероприятия, посвященные 90-летию города Абакана, направленные на формирование городской идентичности и сопричастности молодого поколения к жизни города. В день рождения Абакана - 30 апреля - был организован видеочелендж в социальных сетях ВКонтакте и Инстаграмм «90 поздравлений!», в публикациях записей поздравлений приняли участие молодежные объединения и творческая молодежь города. Волонтеры провели молодёжный флешмоб «С днем рождения – Абакан!». Лидеры молодежи города в этот день приняли участие в церемонии возложения цветов к барельефам стелы «Почетные граждане города Абакана». Молодежные организации «Городские реновации», Центр 3Д моделирования «Абелинт» приняли участие в архитектурном воркшопе «Стильный город».

Юбилейный для города год стал особенным для абаканских семей, которые по сложившимся городским традициям, принимали поздравления с рождением детей. В январе 2021 года поздравления с первым новорожденным в новом году принимала семья Ким. В августе состоялась церемония чествования пяти абаканских семей, в которых дети родились в День города.

Организован марафон «90 добрых дел # Добрый Абакан». Участниками марафона стали 13 волонтерских объединения. Это школьные, студенческие отряды, «серебряные» волонтеры города. Волонтерами были проведены 162 мероприятия, направленные на организацию помощи людям, находящимся трудной жизненной ситуации, одиноким пожилым людям, экологические акции, трудовые десанты, мероприятия помощи приютам бездомных животных. Годовой марафон, как форма организации волонтерского движения, в городе Абакане была применена впервые и пользовалась успехом. С помощью марафона в волонтерскую деятельность было вовлечено 778 новых добровольцев, что на 246 человек больше чем в 2020г. Подобный формат организации волонтерского сообщества весьма успешен и будет продолжен в 2022 году.

Волонтеры культуры провели на территории города квесты по истории Абакана, участие в которых приняли 200 молодых абаканцев. Такой формат активного и познавательного досуга вызвал большой интерес у молодежной аудитории и будет продолжен.

Продолжится в следующем году и новый для Абакана формат проведения полноценного сезона интеллектуальных игр. В проекте «90 вопросов про Абакан» приняли участие 13 команд молодых интеллектуалов, было проведено 6 игр в формате брейн-ринга. Финальная игра «Что? Где? Когда?» состоялась в канун празднования дня рождения города, абсолютным чемпионом интеллектуального сезона стала сборная команда молодежи «Чикаго». Проведение этапного формата интеллектуальных соревнований вызвало нарастающий интерес со стороны участников, что послужило импульсом к созданию нового проекта «Интеллектуальная среда» - новый сезон игр с участием 20 команд знатоков открылся осенью 2021 г.

В рамках реализации федерального проекта «Формирование комфортной городской среды» на этапе «Голосование за благоустройство общественных пространств», в Абакане был сформирован волонтерский корпус общей численностью 78 чел. Добровольные помощники прошли обучение и в течение двух месяцев работали на

пунктах голосования, выезжали в организации города. Через мобильные приложения волонтеров проголосовало 48 % от числа всех проголосовавших жителей Абакана. Волонтеры отработали в общей сложности 9 360 час.

Состоялся старт стрит-арт проектов. Первыми участниками проекта по декорированию стены ограждения по ул. Крылова в стиле граффити стали представители творческого объединения «DarkLights». Команды работающей молодежи по эскизам абаканских художников создали стрит-арт на стене ограждения в новом сквере по ул. Фадеева у Абаканского пансионата ветеранов.

В традиционных весенних субботниках силами молодёжи были убраны набережные реки Абакан и дренажного канала, приведены в порядок территории, прилегающие к объектам культурного наследия (Обелиск «Павшим коммунарам», Братское кладбище воинов Советской Армии и др.). Волонтерские отряды приняли участие в посадке сосен на горе Самохвал. В городских приютах для животных организовано 8 трудовых десантов волонтеров. Волонтеры приняли участие в научно-исследовательском эксперименте по очистке водоемов «Hard Skills: Преображенские пруды», было изготовлено 5500 ЭМ-колобков для очистки пруда в Преображенском парке.

В рамках федерального проекта «Перепись населения» волонтеры работали в МФЦ, занимались информированием жителей о возможности пройти перепись самостоятельно или с помощью переписчика в МФЦ. Команда из 41 волонтера отработала 3920 час., провела более 1500 консультаций.

Под особой заботой и вниманием абаканских волонтеров находились дети с ограниченными возможностями здоровья. Реализован проект «Мы друзья», направленный на оказание содействия социальной интеграции детей, подростков и молодежи с ограниченными возможностями здоровья. Проведена серия занятий с детьми «Мастерская праздника». Арт-мастерские организованы для воспитанников Школы-интерната для детей с нарушением зрения и Школы-интерната для детей с нарушением слуха. Было проведено 6 творческих мастерских, в них занимались 90 детей - волонтеры не только организовали совместный творческий процесс с детьми и подростками, но и создали позитивную атмосферу, наполненную общением и добрыми эмоциями.

В конце года состоялась Городская акция «Добрый Декабрь», направленная на помощь людям, находящимся в сложной жизненной ситуации, в рамках которой дети с ограниченными возможностями здоровья также стали адресатами поддержки и внимания волонтеров. Для детей и их родителей были проведены четыре зимние игровые программы с сеансами иппотерапии в конно-спортивном клубе «Рыжая лошадь». Волонтеры миссии «Такси Деда Мороза» поздравили детей с ограниченными возможностями здоровья, их братьев и сестер по месту проживания, вручили новогодние подарки.

Волонтеры миссии «Добро Елка» доставили новогодние ели в Школу-интернат для детей с нарушением зрения, Школу-интернат для детей с нарушением слуха, Детский сад комбинированного вида «Журавлик», Детский сад компенсирующего вида «Орлёнок» и вместе с детьми украшали их. Новогодние живые ели были также подарены и установлены в домах пожилых людей, одиноких или находящихся в трудной жизненной ситуации. Всего было подарено 50 новогодних елей.

«Новогодний автобус» с командой сказочных персонажей, в роли которых выступали молодые и серебряные волонтеры, навестил детей, находящихся на стационарном лечении в больницах. Флеш-моб «Окна желаний» был организован под окнами

Республиканской детской клинической больницы и Республиканской клинической инфекционной больницы, в палаты детям были переданы сладкие новогодние подарки. Поздравительный десант благодарности «Спасибо врачам!» был организован для врачей Абаканской станции скорой медицинской помощи. Волонтеры установили в помещении учреждения новогоднюю ель, подарили дежурившим врачам открытки «Дарю Добро».

«День вареника» - так называлась кулинарная встреча, на которой волонтерами было изготовлено свыше 3000 вареников, полуфабрикаты были использованы для приготовления 250 горячих обедов в «Социальной столовой» для пожилых людей, находящихся в трудной жизненной ситуации.

По сложившейся традиции, организована «Новогодняя табуретка» - в канун Нового года волонтеры в костюмах Деда Мороза и Снегурочки, путешествуя по городу, создавали праздничное настроение абаканцам на улицах города.

Стартовал проект «Перекресток», направленный на профилактику асоциальных явлений в молодежной среде и позитивную активизацию детей и подростков, находящихся в трудной жизненной ситуации, особое внимание было уделено информационно-просветительской работе в популярных социальных сетях. Использовались яркие баннеры, дающие разъяснения на понятной молодежи лексике по вопросам часто встречающихся в молодежной среде правонарушений, тонкостей законодательства и действующей ответственности за правонарушения. Подобный формат вызвал большой интерес, было опубликовано 12 информационных материалов, получивших рекордное количество просмотров – 32 000. Продолжены кинопоказы «Киноштурм», в рамках которых проведены дискуссионные обсуждения фильмов по принципу «на равных», организованные молодежью с участием подростков, находящихся в трудной жизненной ситуации (80 чел.). Ежеквартально проходил «Волонтерский патруль» - совместные рейды волонтеров и сотрудников ГИБДД по соблюдению правил безопасности детей и подростков на городских перекрестках.

Проект по развитию творческих форм наставничества «Перемена» объединил детей, занимающихся в жанре КВН (30 чел.). Итогом работы наставников стал выход детских команд на городские игры КВН. Впервые сборная команды детей проекта «Перемена» приняла участие в фестивале команд КВН открытой школьной лиги «Сибирь молодая» в г. Красноярске.

В декабре стартовал пилотный проект «Хорошая кампания» по реализации форм наставничества с учащимися Абаканского специального учебно-воспитательного учреждения. Для детей и подростков, находящихся в конфликте с законом, проведен игровой турнир с участием лидеров РО «Юнармия», предновогодняя программа «Добрые подарки», подготовленная «Домом волонтеров Абакана» (30 чел.).

На популяризацию ценностей здорового образа жизни в молодежной среде направлен проект «Здравствуй!». Впервые, по инициативе Городского студенческого совета, был проведен молодежный велопробег, посвященный Дню борьбы с наркоманией и незаконным оборотом наркотиков. Прямой эфир с веломаршрута транслировался в социальных сетях. В рамках Всемирного дня отказа от курения проведена программа «Хип-хоп в массы». «ИгроФест» проходил на разных локациях в течение года, состоялось 20 мероприятий для различных возрастных групп. Просветительская работа осуществлялась в социальных сетях, транслировали короткометражные видео- и фоторолики по профилактике пагубных для здоровья зависимостей, организовали онлайн-челлендж «За Позитив!», направленный на популяризацию городских видов спорта. В интернет-блоге «Герои спорта» знакомили с достижениями и успехами юных спортсменов, победами молодежных команд.

Мероприятия проекта «Мы-семья» в отчетном году реализованы в онлайн формате. «Family-фест» в День семьи любви и верности прошел в версии стрим-площадки - в студию прямого эфира были приглашены творческие и спортивные молодые семьи, представители трудовых династий, их истории о секретах семейного счастья увидели 1200 интернет-зрителей. Шла информационно-просветительская работа в интернет-блоге «Семейный календарь».

Городской праздник «День молодежи» также состоялся в онлайн формате - было организовано 10 прямых эфиров на официальной странице ВКонтакте и на канале YouTube. Участниками эфиров стали молодежные спортивные и творческие объединения («DarkLights», «Free move», «Skill fly», «Zumba» и др.). Охват зрительской аудитории составил более 5000 чел.

Традиционные городские патриотические акции проведены на онлайн платформах социальных сетей. Акция «Служу России!» в День защитника Отечества проведена в формате видео-челленджа по передаче эстафеты выполнения комплекса вольных упражнений военнослужащих, сборки и разборки макета АК-47, надевания военной формы. Челендж набрал в сети интернет около 4500 просмотров. В рамках акции «Я знаю, помню и горжусь!» созданы и размещены видеоролики, в которых молодежь и дети Абакана рассказывают о своих родственниках, участниках Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. В рамках всероссийских акций «Георгиевская ленточка», «Бессмертный полк», «Свеча памяти». «Красная гвоздика» организовано информационно-просветительское сопровождение. В день празднования Дня России размещен видеоролик, в котором учащаяся, студенческая и работающая молодежь города Абакана исполняла Гимн России (500 чел.). Телевизионная версия городской акции «Мы помним!» в День Памяти и скорби, в которой молодежь читала поэму Р. Рождественского «Реквием», транслировалась медиа-группой «Юг Сибири», РТС и ВКонтакте.

Реализовывался проект «Вместе», цель которого - предупреждение распространения террористических и экстремистских идей среди молодежи». Размещаемые в социальных сетях плейкасты, публикации направлены на воспитание молодежи в духе межнациональной и межрелигиозной толерантности. В рамках проекта также публиковались материалы о памятных датах и днях Воинской славы России с целью сохранения исторической памяти, формирования патриотического сознания в молодежной среде.

Впервые проводился Городской студенческий марафон «Зачетка», направленный на развитие фестивального движения, самореализацию студенческой молодежи. Состоялся конкурс видеоклипов «От сессии до сессии». Студенты профессиональных образовательных организаций приняли участие в деловой игре «Супер студент». Организован конкурс «Формула успеха – 2021» среди выпускников учреждений высшего образования. Победителями стали: Елизавета Горошко – выпускница ХГУ им. Н.Ф. Катанова, будущий педагог, учитель математики и физики и Егор Топоев – выпускник ХТИ-филиала СФУ, специализация «Экономика». Оба победителя удостоены званий «Выпускница – 2021» и «Выпускник – 2021».

Сохранил свои лидирующие позиции Фестиваль работающей молодежи «Молодость плюс». В направлении «Молодость плюс спорт» организован спортивный пейнтбол, эстафета по плаванию, футбол, стритбол, пляжный волейбол. Старт Фестиваля тоже был спортивным, впервые команды работающей молодежи приняли участие в соревнованиях «Абаканское ралли» на реке Абакан. В семейном квесте, проходившем в рамках направления «Молодость плюс семья», приняли участие 17 семей. В направлении «Молодость плюс интеллект» победу одержали знатоки «Хакасэнерго». В направлении

«Молодость плюс творчество» было представлено 30 творческих номеров в номинациях вокал, хореография, конференс, художественное слово. По результатам общекомандного зачета победителем XVII Городского фестиваля работающей молодежи «Молодость плюс...» и обладателем переходящего Кубка стала делегация работников сферы образования «ПЕДСОВЕТ».

Абаканское движение КВН расширило состав участников, в играх юниор-лиги КВН Абакана впервые приняли участие 100 юных квнщиков. Проведен Республиканский кубок КВН, в котором приняли участие команды из Таштыпа, Копьево, Черногорска, Богграда, Абакан представляла команда «Сибирские орлы» (Юнармия). Всего за прошедший сезон проведено 7 игр, в которых приняло участие 23 команды КВН, из них 16 впервые вышли на сцену.

Впервые использовалась практика создания QR-кодов с целью налаживание обратной связи между организаторами мероприятий, проектов и их целевой аудитории - QR-код размещался на печатной афише, интернет баннере, это позволяло молодым людям получить достаточно объемную и более детальную информацию, которую невозможно разместить на рекламе или анонсе события, проекта.

Осуществляемые в Абакане подходы в работе с молодежью, стиль общения с молодежью, использование потенциала неформальных и горизонтальных коммуникаций, способствуют активному участию молодежи в социально значимых практиках и совместным решениям актуальных местных проблем.

Какие успехи и достижения коллег из других городов мы отмечаем?

Отмечаем успехи:

Развитие добровольческих практик на базе учреждений культуры в С-Петербурге, Курской области, Республики Карелия

Проблемы, которые не удалось решить в 2021 году:

В первую очередь, это проблемы, связанные с действующими в 2021 году коронавирусными ограничениями, не позволяющими реализовывать массовые формы мероприятий, проектов в формате форумов и слетов молодежи.

Во-вторых, это проблемы, связанные с ограниченным финансированием проектов по реализации молодежной политики по причине дефицита городского бюджета,

Задачи, которые стоят в 2022 году:

Сохраняется ориентация на воспитание подлинных молодежных лидеров, применение инструментов наставничества, расширение пространства самоорганизации и самопрезентации молодежных интересов, вовлечение молодых людей в реальные проекты по управлению общественными процессами.

Планируется закрепление практик молодежного добровольчества, расширение деятельности «Дома волонтеров» как ресурсного центра по развитию добровольчества и поддержки деятельности волонтерских объединений, увеличение общественно-полезных практик молодежи в целях содействия решению актуальных проблем молодежного развития.

Перспективными видятся направления работы, связанные с реализацией новых проектов и мероприятий: «Хорошая кампания», Арт-фестиваль «Шумиха», «Марафон семейного волонтерства» и др., внедрением новых форматов проведения мероприятий, в соответствии с постоянно меняющимися интересами и ожиданиями молодого поколения.

Какую помощь и содействие может оказать АСДГ в решении стоящих проблем в рамках своих компетенций?

Методическое обобщение и представление опыта работы сибирских и дальневосточных городов по участию в реализации федеральных программ и проектов в части мероприятий, направленных на включение молодежи в социальную практику.

Наиболее важные и актуальные вопросы для обсуждения их на мероприятиях АСДГ по обмену опытом:

Обмен опытом развития молодежной инфраструктуры и внедрения эффективных структур управления реализацией молодежной политики и развитием добровольческого движения.

Наиболее важные и актуальные вопросы для включения их в образовательную программу курсов повышения квалификации:

Особенности социальной и профилактической работы с молодежью в сети Интернет.

Повышение эффективности работы с молодежью с использованием интернет-технологий.